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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированн},ю
информачионно-измерительную коммерческого учета электроэнергии (АИИС КУЭ) ОАО
<Гипсобетон)) и устанавливает порядок проведения первичной и периодическоЙ поверок
ее измерительно-информационных каналов (далее по тексту - ИИК).

Интервал между поверками четыре года.
Система автоматизированная информационно-измерительная коммерческого учета

электроэнергии (АИИС КУЭ) ОАО <Гипсобетон> (далее по тексту - АИИС КУЭ)
преднiвначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, для осуществления
эффективного автоматизированного коммерческого учета и контроля потребления
электроэнергии и мощности по всем расчетным точкам учета, а также регистрации параметров
электропотребления, формирования отчетньгх докуIиентов и передачи информации в центры
сбора и обработки информации в ОАО "АТС", и прочим заинтересованным организациям в

рамках согласованного регламента.
Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без дополнительной

поверки ИИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их метрологические

характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.
В состав ИИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в проекте

описания типа средства измерения АИИС КУЭ ОАО <Гипсобетон>.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице l.

Таблица l - Операчии поверки

Наименование операции
Номер

пункта НЩ
по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичнои
поверке

периодическои
поверке

l. Подготовка к поверке 6 Да Да

2. Внешний осмотр 1.1 Да Ща

3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

7.2 Да Да

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.3 Да Да

5. Проверка функционирования сервера

Аиис куэ 7.4 Ща Да

6. Проверка нагрузки вторичньгх цепей
измерительных трансформаторов
напряженияи

7.5 !а Да

7. Проверка нагрузки вторичньtх цепей
измерительных трансформаторов тока

7.6 Ща Да

8. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.7 Да Ща

9. Проверка хода часов компонентов АИИС
куэ 7.8 Ща Ща



Окончание таблицы l

Наименование операции
Номер

пункта НЩ
по поверке

Обязательность проведения
опеDации пDи

первичнои
поверке

периодическои
поверке

10. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.9 Да Да

l l. Оформление результатов поверки 8 Ща Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные устроЙства,
в соответствии с методиками поверки, указанными в описаниях типа на измерительные

компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕИ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованных в

соответствии с Пр 50.2.0012, изучивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатации на Аиис кУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерениЙ не менее

1 года.
3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньtх трансформаторов тока, входящих в

состав АИИСКУЭ, осуществляется персонiLлом, имеющим стаж работы по данному виду

измерений не менее l года, изучившим документ "Методика выполнения измерений мощности
нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации" и прошедшим обучение по

проведению измерений в соответствии с указанным докр{ентом. Измерение проводят не менее

Ns п/п наименование
Номер пункта
НЩ по поверке

l Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности + l ОС 6

2
до l0 А, предел0

%
Вольтамперфазометр, диапазон измерений

допускаемой относительной погрешности +

от
1,5

6

з

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации"

7.6

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации"

7.5

5

Срелства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным документом
"Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации"

7.7

6
Переносной компьютер с ПО "Конфигуратор СЭТ-4ТМ", и

оптический преобразователь для работы со счетчиками системы
7.з

,7 Радиочасы "МИР РЧ-00l" 7.8
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двух специatлистов, один из которьtх должен иметь удостоверение, подтверждающее право

работы на установках свыше l000 В с группой по электробезопасности не ниже III.
3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительньIх трансформаторов напряжения,

входящих в состав АИИСКУЭ, осуществляется персон.lлом, имеющим стаж работы по

данному виду измерений не менее l года, из}чившим документ "Методика выполнения

измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации" и

прошедшим обуtение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
Измерение проводят не менее двух специаJIистов, один из которьж должен иМеть

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонаJIом,

имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изгIившим документ
"методика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения счетчика с

трансформатором напряжения в условиях эксплуатации" и прошедшим обучение по

проведению измерений в соответствии с укiванным докуI!{ентом. Измерение проводят не Менее

двух специЕшIистов, один из которьж должен иметь удостоверение, подтвержДающее праВо

работы наустановках свыше l000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные госТ 12.2.00,7.0, госТ |2.2.007.З, "Правилами техники безопасности при

эксплуатации электроустановок потребителей", "правилами технической эксплуатации

электроустановок потребителей", "Межотраслевых правил по охране трУДа (ПРавил

безопасности) при эксплуатации электроустановок" ПОТРМ-0016 (РД l53-34.0-03,150), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и счетчики,

изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4.2 Этаllонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и оборулование

должны соответствовать требованиям ГОСТ |2.2.00З, ГОСТ |2.2.007.З, ГОСТ |2.2.007.7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

условия поверки диис куэ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,

нормированным в технической докрлентации, но не выходить за нормированные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 !ля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньIх компонентов, входящих в ИИК, И

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);

- паспорта-протоколы на ИИК;
- рабочие журнаJIы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным УсЛоВияМ

эксплуатации за межповерочный интервал (только при периодической поверке).

6.2 Перел проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
- проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителеЙ И

персон€rла энергообъектов к местам установки измерительньIх трансформаторов, счетчиков

электроэнергии; по рtвмещению этсUIонов, отключению в необходимых случаях поверяемых
средств измерений от штатной схемы;

- проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопаСнОСти

поверочных работ в соответствии с действующими правилЕlми и руководствами по

эксплуатации применяемого оборулования;
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- средства поверки выдерживают в условиях и в течение времени, установленных в

нормативных документах на средства поверки;
- все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно

заземлены, подсоединение зажимов защитного зtвемления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждениЙ

измерительных компонентов, нч}личие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют рiвмещение измерительных компонентов, правильность схеМ

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;

правильность прокладки проводньгх линий по проектной докуrчлентации на АИИС КУЭ,
7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически использованньIх

измерительных компонентов типам и заводским номерам, указанным в формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводньж линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нatличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех измерительньD(

компонентов: измерительньtх трансформаторов тока и напряжения, счетчиков электрической

энергии. При обнаружении просроченных свидетельств о поверке измерительных компонентов

или свидетельств, срок действия которых близок к окончанию, дальнейшие операции по

поверке иик, в который они входят, выполняют после поверки этих измерительных
компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньrх и энергосбытовьIх

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наличие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к цепям
тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения

счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам, приведенным

в паспорте на счетчик), Проверяют последовательность чередования фаз с помощью

вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз действуют в

соответствии с укiваниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.
7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.
7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью

переносного компьютера. оптический преобразователь подключают к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по установленному
соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет, содержащий данные,
зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кtшендарноЙ дате (число,

месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера череЗ

оптопорт.

7.4 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7.4.1 Проверка программного обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено ПК "Энергосфера".



Таблица 3 - Идентификационные данные модулей программного оОеспечения
Идентификационные данные (признаки) Значение

1 2

Идентификационное наименование ПО прогоаммный комплекс <энергосфера>

Номер версии (идентификационный номер) ПО 7.0.72.4926

Цифровой идентификатор ПО l 8 2Ь4Ь5 3 7 5 3 993 fb69 f22dс4а4еd4еЗ 6

Другие идентификационные данные Pso.exe
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обесп

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить

хэширование файлов (например, UnTeal Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов, необходимо
открыть каталог и выделить файлы, содержащие следующие программы: Pso.exe. ,Щалее в

закладке Файл Главного меню выбрать команду - Просчитать хэш. После чего получится
соответствующий выделенному файлу - файл содержащий код MD5 в текстовом формате. При
этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для которого
проводилось хэширование.

7 .4,2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.4.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере АИИС КУЭ.
7.4.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. .Щля этого запускают на выполнение программу сбора Данных и

в поле "пароль" вводят неправильный код. Проверку считают успешной, если при вводе

неправильного пароля программа не рiврешает продолжать работу.

7.5 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформатороВ
напряжения

7.5.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньtх и энергоснабжающих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи тн со счетчиком,

проверяют нilличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность

подключения первичных и вторичных обмоток Тн. При отсутствии таких документов или

нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения первичных и вторичных

обмоток ТН,
7,5.2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться, что

отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не более

+ |0 О/о ОТ Uggца.

Измеряют мощность нагрузки ТН, которiш должна находиться в ДиаПiВоне
(0,25-1,0)'SHoM.

измерение мощности нагрузки вторичных цепей тн проводят в соответствии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Примечания
1 !опускается измерение мощности нагрузки вторичньtх цепей ТН не провоДиТЬ, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный
измерительный канал в течение истекающего межповерочного интервала системы. Результаты

проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение

укЕванного выше условия для ТН.
2 Щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны входные

(проходные) импедансы всех устройств, подключенньгх ко вторичным обмоткам
измерительных трансформаторов.
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7.б Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.6.1 Проверяют нztличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подключения вторичньгх обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.

7.6.2Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТТ, которiш должна находиться в

диапазоне (0,25-1,0) SHoM. .Щля трансформаторов с номинаJIьными вторичными нагрузками |;2;
2,5;З;5 и l0 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; |,25 |,5', |,75 3,75 и 3,75 В,А
соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованноЙ в

установленном порядке методикой измерений.

Примечания
1 !опускается измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТТ не проводить, если

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный ИИК в

течение истекающего межповерочного интервaIла системы. Результаты проверки считают
положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение указанного выше условия
для ТТ.

2 !опускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если известны входные
(проходные) импедансы всех устройств, подключенных ко вторичным обмоткам ТТ.

7.7 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи дJuI каждой фазы по

утвержденному документу "Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации". Падение
напряжения не должно превышать 0,25 О/о от номинrlльного значения на вторичноЙ обмотке ТН.

Примечания
l !опускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с ТН не

проводить, если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на

данный ИИК в течение истекающего межповерочного интерваJIа системы. Результаты проверки

считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение указанного выше
требования.

2,Щопускается падение напряжения в линии соединения счетчика с ТН определять

расчетным путем, если известны параметры проводной линии связи исила электрического тока,
протекающего через линию связи.

7.8 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.8.1 Включить радиочасы "МИР РЧ-00l", принимающие сигнаJIы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасов с

покiваниями часов счетчиков и ИВК, и определить поправки: At1."1 (где i - номер счетчика),

Аttивк.
7.8.2 Спустя 24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеющих

встроенные програ]\.{мные часы (счетчиков и ИВК) выделив события, соответствующие
синхронизации часов счетчиков и ИВК. Определить поправки: At2.*1 (где i - номер счетчика),
Дtzивк. Рассчитать суточный ход часов счетчиков и ИВК как piвHocTb поправок: Ад1: At2 - At1

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ, не

превышает * 5 с/сут.

7.9 Проверка отсутствия ошибок информационного обмена
Операчия проверки отсутствия ошибок информачионного обмена предусматривает

экспериментЕlльное подтверждение идентичности числовой измерительной информаuии в

счетчиках электрической энергии (исходная информация), и памяти центрzIльного сервера.
В момент проверки все технические средства, входящие в проверяемый ИИК, должны

быть включены.
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7.9,l На серsере системы распечатывают зваченпя активвой и реактцЕЕой элеrФЕческой
звергии, зареrтстированЕые с ЗO-тц мЕнугным пЕтервалом за полtые предшествующие дЕю
проверки с)ткл по всем ИИК. Проверяют наличие да]пlыхj соответств}.ющих каr<дому ЗO-тп
мин}тному иЕтерваJIу времепи. ПропусК данвых яе доtryскаетс' за Есключевпем случаев! когда
этот прпуск бьц обусловлеЕ откJlючснием ИИК влн устацеtiЕьп{ oTKiBoM кlцого-л!бо
компонеtlта сЕстемы.

7,9.2 Распечатывают журвал сйытпй счýтttrка й отмечilют момеl{ты fiарушеЕпя связи
мехду измерЕтельllыми комцовевтамIl системы. Прверяют сохралвость измеритtльЕой
информацllи па серВере системы Еа тех интерв!цах временй, в течевие которого быr!iпчруш"rч
связь.

7.9.з Распечатывают на серsере профилъ пагрJзки за полЕые сутки, предшеств}ющие
дliю поверкц. Используя пер€яосfiой компьютер, считывllют через оЕтопорт прфиль пiгрlвки
за те же суtr.я. хршrящийся а trамятr{ счетчика. Разлrчие значеяrй аrпвяой (реакrвной)
мощностrr, храЕящейся а памяти счетчика (с учетом коэффичиеrггов трансформашrи
измеритеJIьЕьD( траасформаторв) и базе данных цеllтраJ,Iьяого сервсра ве долхtrо превцшать
дв}т единrдl мла,щего разряIа учтеЕного зfiачеЕпя,

7.9.4 Рскомендуется вместе с проверкой до п.7.9.З сличать показаtrиа счетчика по
активяой lt ремтrrвной электрп'Iеской эяергии стого в ковце получаса (чаеа) и сравнивать с
даппыми, 3арегЕстпрованllымп в сервере системы дIя того хе MoMet{Ta времеви. ,I|ля этого
визуilльно иJш с помоцью пер€gосflоrо компьютера чер€з оггопорт с!мтыв{lют покilзaчlпя
счетчика по atltтпвной и ракгпвяой элекгрtической энергии и сравнцвalют эти данныс (с учетом
коэффициеtгrов трапсформаtrии измерит€льtlых тралсформаторв), с покl|:lаЕ!ями
зарсгистярваtlЕыми в сервсре спстемы. Расхождецие не до,Inкно превышатъ две единццы
младшего разряда.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

7 выписывают
прилох(ениЕ к

8.2 При отрrlцательных результатirх поверки, АИИС КУЭ призвается негощой к
дальнейшсй экспrryатации и Еа нее вьцают извещеЕие о llепригодцосm в соответствиЕ с
ПР 50.2,006 с )тазанием причцн.

8.1 На освовании поло]кЕтеJrьных резудьтатов по пунктам раздела
саидfiельство о поверке АИИС КУЭ в соответствии с ПР 50.2.006, В
свшlетельству 1rказыаают перечевь ИИК.

3ar.r, нача,ъника ценца ffe Р.В. Деев


